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REZUMAT  

Plecând de la ideea slabei conservări a biodoversităţii 
(en. biodiversity conservation) care continuă să fie una 
dintre cele mai mari probleme curente atât naţionale cât 
şi internaţionale, această lucrare se concentrează pe 
analiza evoluţiei fondului forestier şi pe validarea unui 
set de ipoteze privind indicatori specifici legaţi de 
această evoluţie, cu o atenţie specială acordată inter-
legăturilor şi evoluţiilor viitoare pe baza unui model data 
mining specific. Datele cu serii de timp provin de la 
Ministerul Mediului din România, Banca Naţională, 
Curtea de Conturi, Institutul Naţional de Statistică, 
Eurostat, Global Forest Watch, Global Forest Change, 
Google Earth şi Transparency International. Aceste date 
au fost filtrate, calibrate, exportate pentru a fi colectate şi 
integrate într-o singură foaie de calcul online partajată 
pentru acces deschis şi apoi rafinate progresiv. Ele au 
servit ca sursă pentru reprezentări online sub formă de 
grafice şi hărţi interactive sau alte metafore vizuale 
capabile să surprindă evoluţia şi distribuţia spaţiu-timp şi 
să asigure un suport esenţial pentru interogări. În cele 
din urmă, ele au fost şi punctul de plecare pentru analize 
ulterioare de serii de timp folosind instrumente data 
mining. Rezultatele confirmă supoziţii făcute plecând de 
la date îngrijorătoare din satelit şi susţinute de literatura 
ştiinţifică. Ele arată şi influenţa unor momente istorice 
asociate cu apariţia unor legi specifice permiţând o cotă 
crescândă a proprietăţii private de păduri şi a alinierii 
României la Uniunea Europeană asupra evoluţiei unor 
indicatori ai fondului forestier. 
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INTRODUCERE 

Sustenabilitatea economică (Business Dictionary, 2018) 
implică folosirea de strategii variate de angajare optimă 
a resurselor existente astfel încât să se obţină un 
echilibru responsabil şi benefic pe termen lung. 

În context economic, sustenabilitatea economică se 
traduce în folosirea eficientă a activelor firmelor încât să 
poată continua să funcţioneze profitabil în timp. 

Cât despre economia sustenabilă, unii autori (Chouinard 
ş.a., 2011) consideră că până şi cei preocupaţi doar de 
afaceri şi nu de soarta planetei, admit că viabilitatea 
afacerii în sine depinde de resursele unor ecosisteme 
sănătoase (apă proaspătă, aer curat, biodiversitate 
robustă, teren productiv) şi de stabilitatea societăţilor 
echitabile. 

Când se referă la economia circulară în contextul 
economiei schimbării, alţi autori (Mossay şi De 
Kemmeter, 2017) afirmă că cele mai multe costuri cu 
stocurile ar trebui să dispară în contextul celei dintâi 
deoarece gunoiul se poate converti în resurse pentru 
produse noi. Ei analizează acest tip de economie 
(circulară/de reciclare/deşeuri zero) şi împreună cu alte 
modele referite ca economii viitoare şi fundamentate pe 
atribute precum: solidaritate pentru binele comun 
(economie socială), surse deschise şi bunuri creative 
(economie a cunoaşterii), bazat pe Big Data, Internetul 
lucrurilor şi Inteligenţă artificială (economie digitală), 
colaborativă/cooperativă/de la individ la individ 
(economie de partajare), de performanţă (economie 
funcţională), de simbioză (economie sistemică), comerţ 
echitabil (economie etică), restaurativă/regenerativă 
(economie verde) şi de biodiversitate/ agro-
silvicultura/producţie de hrană sănătoasă (economie 
biologică sau simplu, bio-economie). 

Direcţia Generală pentru Cercetare şi Inovare a Comisiei 
Europene (UE Publications, 2015) consideră că bio-
economia se referă la producţia sustenabilă de resurse 
biologice regenerabile şi conversia fluxurilor de deşeuri 
în alimente, furaje, produse bio precum bio-plastic, bio-
combstibil şi bio-energie. Astfel, ea include producţia 
agricolă, silvicultura, pescuitul, sectorul de alimentaţie, 
de producţie de celuloză şi hârtie şi părţi din industria 
chimică, de bio-tehnologii şi energetică. 

Aşa cum e sugerat în titlu, această lucrare are ca scop 
principal analiza evoluţiei fondului forestier românesc. 
Pentru aceasta, utilizează instrumente de reprezentare 

vizuală şi data mining şi se concentrează pe un set de 
variabile (a se vedea Fig.8 şi lista de acronime şi 
abrevieri) considerate a fi strâns legate de această 
evoluţie şi încearcă să valideze un set de ipoteze. În 
consecinţă, foloseşte noţiuni, rezultate şi metode ce ţin 
de mai multe discipline: silvicultură, economie, 
contabilitate şi audit, drept, sisteme informaţionale 
geografice, statistică şi Business Intelligence. 

În mod curent vizualizarea eficace a datelor este 
considerată (Naish şi Burns, 2017) puntea dintre 
conţinutul cantitativ al datelor şi intuiţia umană şi are ca 
scop înţelegerea (Card ş.a., 1999), nu imaginile în sine. 
Prin urmare, necesitatea de a oferi suport pentru 
interacţiunea utilizatorilor şi de a prezenta informaţii în 
diverse moduri, inclusiv diferite niveluri de 
sinteză/detaliu devine evidentă. 

Pentru a formula ipotezele acestui studiu am început 
prin analizarea unor idei simple din acest domeniu. Pe 
parcurs, în lucrare, prezentăm o serie de reprezentări 
interactive online auto-explicative servind ca suport 
primar pentru evidenţierea unor inter-corelaţii şi a 
evoluţiei în timp (diagrame nor de puncte/linie). 
Interactivitatea atât de puternic încurajată în ultimii ani 
de marile case editoriale (Elsevier, 2018) este asigurată 
în reprezentările anterior menţionate, în principal, prin 
trei mijloace: (1) casete de validare pentru serii; (2) axa 
Ox cu un filtru de glisare pentru ambele margini, stânga 
şi dreapta; (3) feedback direct sub formă de casetă cu 
detalii (callout) despre date atunci când dispozitivul de 
indicare se gaseşte într-un anumit punct de pe suprafaţa 
graficului. 

Evoluţia recentă a pierderilor de păduri din România 
este plină de dovezi ale tăierilor ilegale, inclusiv 
rapoartele organizaţiei Greenpeace care indică între 30 
şi 96 cazuri pe zi (Green Peace, 2017) între 2009 şi 
2015. Mai mult, această organizaţie a publicat informaţii 
potrivit cărora (Green Peace, 2015) România a pierdut 3 
hectare de pădure în fiecare oră în 2015. Astfel, prima 
noastră ipoteză (H1) admite o valoare apropiată de cea 
menţionată anterior, dar consideră că aceasta este o 
medie pentru cel puţin 15 ani şi având o legătură 
puternică cu cel puţin un tip de tăiere forestieră raportată 
oficial. 

Dacă se iau în considerare date despre fondul forestier 
dintr-un raport din 2013 al unei instituţii româneşti 
independente, cu rol de a controla utilizarea resurselor 
financiare ale statului, ale sectorului public şi ale 
comunităţii europene (Curtea de Conturi, 2013), trebuie 
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să acceptăm o evoluţie care include şi referinţe 
temporale mai vechi, precum 1800:8500 K ha (mii 
hectare), 1920:7880 K ha, 1929:6679 K ha, 1948:6486 K 
ha. Astfel, avem dovezile (Google Sheets, 2018a) unui 
trend general descendent cu excepţia ultimilor 
aproximativ patruzeci de ani (ultimele 6 referinţe: 
1974:6332 K ha, 1985:6343 K ha, 1990: 6367 K ha, 
2009:6496 K ha, 2010:6515 K ha, 2011:6519 K ha) care 
indică opusul. Există chiar şi studii (Gabryjończyk şi 
Kułaga, 2017) care dovedesc o relaţie statistică 
măsurată prin corelaţie, între dimensiunea pădurilor, 
ariile protejate şi suprafaţa apelor interioare, precum şi 
ponderea lor în suprafaţa totală a unităţilor 
administrative şi numărul paturilor din unităţile turistice şi 
rata de ocupare a lor. Există şi studii (Fodor şi Pică, 
2012) care subliniază impactul legislaţiei asupra 
statutului de arii protejate, în principal, din cauza 
necesităţii de armonizare cu cele ale unor comunităţi 
mai mari. Prin urmare, a doua ipoteză (H2) consideră că 
evoluţia recent ascendentă a zonelor protejate ale 
României depinde puternic de momentele care au 
precedat aderarea României (2006-2007) la Uniunea 
Europeană (UE) în raport cu suprafaţa totală cu păduri şi 
numărul unităţilor turistice, toate având o tendinţă 
generală ascendentă. În plus, atât ariile protejate cât şi 
suprafaţa totală cu păduri şi-au schimbat brusc tiparul 
anterior de creştere (GAS, 2018a) şi de dependenţă 
(GAS, 2018b) chiar înainte de momentele menţionate 
mai sus. 

Principiile silviculturii de regenerare (Johnson ş.a., 2009) 
afirmă că numele metodelor de regenerare sunt, de 
asemenea, utilizate frecvent pentru referirea la tipul de 
tăiere de recoltă implicat. Mai mult, conform unui alt 
punct de vedere (Nichiforel, 2014), cantitatea de lemn 
rezultată din tăierea şi recoltarea copacilor maturi 
formează grupul principalelor produse foresteire şi 
tăierile corespunzătoare se numesc tăieri de produs 
principal sau tăieri de regenerare. Astfel, a treia ipoteză 
(H3) porneşte de la relaţia strânsă (GAS, 2018c) dintre 
evoluţiile (GAS, 2018d) volumului total al lemnului 
recoltat şi cea a zonelor acoperite de tăieri de 
regenerare. Presupunem că ambele au început să-şi 
schimbe tiparele de evoluţie după un anumit reper 
temporal care aparţine perioadei dintre adoptarea a 
două legi importante privind restabilirea drepturilor de 
proprietate asupra terenurilor agricole şi forestiere, şi 
anume Legea nr. 1/2000 şi controversata Lege nr. 
400/2002. Potrivit aceluiaşi raport al Curţii de Conturi, 
prima a început să genereze efecte un an mai târziu 

determinând atât o creştere bruscă, cât şi pe termen 
lung a cotei de proprietate privată asupra pădurilor 
româneşti datorită majorării cotei individuale şi a 
numărului de forme asociative arhaice permise – o 
dovedesc şi pantele mari ale liniilor ce unesc anii 2000 
cu 2001 şi 2000 cu 2002 (GAS, 2018e). Cea de-a doua 
a fost adoptată în acelaşi an (2002) în care un gigant 
procesator austriac de lemn (Holzindustrie 
Schweighofer, 2014) intra pe piaţa din România şi în 
care lua fiinţă Parchetul Naţional Anti-corupţie (PNA). 
Cel din urmă a fost ulterior cunoscut ca Departament 
Naţional Anti-corupţie şi în cele din urmă ca direcţie 
(DNA) şi a rezultat dintr-o Ordonanţă de Urgenţă (nr. 
43/2002) a Guvernului României, urmând unei alte legi 
importante, şi anume Legea nr. 78/2000 privind 
prevenirea, detectarea şi sancţionarea corupţiei. 

Conform secţiunii de concluzii a unui raport oficial 
publicat de Institutul Naţional de Statistică din 
România/INSSE (INS, 2011) şi conţinând date despre 
consumul de energie în 2009 exprimat în TJ (Tera Jouli), 
lemnul de foc (inclusiv biomasa) utilizat în gospodării a 
avut o cotă de 49,64% dintre toate tipurile de 
combustibili, în timp ce în 1996, aceeaşi cotă a fost mai 
mică (43,08%). Această diferenţă a fost explicată parţial 
şi de tiparele diferite de descreştere a populaţiei 
României şi a numărului de locuinţe ocupate. În termeni 
de istoria civilizaţiei industriale ca istorie a tranziţiilor 
energetice, în concordanţă cu un punct de vedere 
documentat temeinic (Timmons ş.a., 2014), pe măsură 
ce rezervele energie din lem de foc şi biomasa s-au 
dovedit insuficiente pentru a susţine economiile în 
creştere, oamenii s-au orientat spre cărbune, apoi petrol, 
gaze naturale, hydro-energie, energie nucleară, vânt, 
energie solară directă şi geotermală. Dacă se are în 
vedere civilizaţia în general, există opinii bine 
fundamentate (Bailey, 2007) care afirmă că: (1) culturile, 
civilizaţiile şi comunităţile dezvoltă orizonturi preferate în 
mod similar cu modul în care o fac indivizii; (2) legile şi 
politicile guvernelor sunt de fapt o reflectare a maturităţii 
spirituale a societăţilor din care fac parte; (3) diferitele 
societăţi au niveluri diferite de conştiinţă spirituală în 
funcţie de preferinţele locuitorilor lor; (4) orice civilizaţie 
se ridică şi coboară în pas cu conştiinţa ei colectivă în 
schimbare şi atunci când corupţia din orice comunitate 
devine sistemică, indivizii din acea societate sunt mai 
expuşi riscului iar civilizaţia suferă. Mai mult, economiştii 
(Boone şi Kurtz, 2014) se referă la rata 
ocupării/şomajului naţiunilor ca un indicator al sănătăţii 
lor economice. Aceasta din urmă împreună cu 
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prosperitatea şi securitatea personală şi naţională 
(inclusiv fizică), ambele subiect al pardoxului civilizaţiilor 
(Dal Bó ş.a., 2015), sunt profund afectate de geografie 
(Chapman, 2011). Dintr-o anumită perspectivă apropiată 
atât de teoria economică, cât şi de cea a dreptului 
(Solum, 2013), pieţele transparente împreună cu 
egalitatea, prosperitatea şi libertatea ca precondiţii ale 
înfloririi umane, sunt în pericol şi nu pot persista prea 
mult timp într-o societate cu un sistem judiciar corupt. În 
acest context, cea de-a patra ipoteză (H4) consideră că 
evoluţia volumului de lemn de foc/biomasă produsă pe 
plan intern ca resursă primară de energie, cunoscută ca 
fiind insuficientă (Ministry of Waters and Forests, 2017) 
pentru consumul populaţiei, este strâns legată de 
percepţia corupţiei şi rata generală de ocupare (Skaf, 
2011) a forţei de muncă din România, toate trei 
acţionând ca măsuri elementare ale nivelului civilizaţiei. 
Mai mult, presupunem o relaţie inversă între valorile 
cifrei de afaceri a unităţilor forestiere şi ratele de 
ocupare a forţei de muncă. 

1. DATE ŞI METODE 

Am utilizat date de tip tabelar din mai multe surse 
precum: Eurostat, INS, şi Transparency International 
(TSPI) – Coaliţia Globală împotriva Corupţiei. Am folosit 

şi rezultate obţinute în urma analizei temporale a 
imaginilor Landsat despre acoperirea cu copaci (TC) şi 
pierderi de acoperire cu copaci (TCL) furnizate de 
Universitatea din Maryland (Hansen ş.a., 2013) /Google 
/ USGS (Direcţia de Supraveghere Geologică a Statelor 
Unite) / NASA (Administraţia Naţională a Aeronauticii şi 
Spaţiului din Satele Unite) şi accesate prin Global Forest 
Watch (GFW) şi Global Forest Change (GFC). Landsat 
(Google Earth Engine, 2018) este de fapt un program 
comun al USGS şi al NASA care au observat continuu 
Pământul, din anul 1972. În mod curent sateliţii Landsat 
furnizează date tip imagine pentru întreaga suprafaţă e 
Terrei la o rezoluţie de 30x30 metri aproximativ o dată la 
două săptămâni, inclusiv date multispectrale şi termice. 
Earth Engine face ca aceste date să fie disponibile în 
formă brută, ca reflexie corectată TOA (partea 
superioară a atmosferei) şi, în diverse rezultate finale 
calculate precum NDVI (indicele normalizat de 
diferenţiere a vegetaţiei) şi EVI (indicele de vegetaţie 
îmbunătăţit). Apoi am comparat datele furnizate de 
Eurostat şi INS cu cele provenind de la organizaţii 
independente cu proiecte aferente cum ar fi GFW and 
GFC. În cazul GFW am găsit un parametru de 
configurare numit densitatea minimă a coronamentului 
(MCD), pentru a obţine şi utiliza corect date despre TC 
şi TCL. 

 

Figura 1. Date tip imagine cu rezultatele TC şi TCL (2001-2012) funcţie de MCD 

 

 
Sursa: GFW, 2018a 
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De fapt, am pornit de la rapoartele INS şi Eurostat 
pentru România din 2000, deoarece acest an a fost 
singurul disponibil pentru calibrare în GFW. Atât INS, 
cât şi Eurostat au indicat un fond forestier total de 
aproximativ 6.366 K ha (INS, 2007), în timp ce 
raportul implicit al GFW (MCD=30%) a indicat 
7.915.160 ha (GFW, 2018b). Utilizând aceleaşi surse 
şi specificaţii, am realizat o calibrare permisă de 
GFW la reglarea MCD (Fig.1 – doar şapte praguri: 
10%, 15%, 20%, 25%, 30%, 50% şi 75%) la o 
valoare care poate determina o valoare a TC pentru 
2000 (6.284.182 ha) apropiată de cea raportată atât 
de INS cât şi de Eurostat (valoare absolută minimă 
pentru diferenţă). Valoarea optimă a MCD care 
rezultă din această calibrare a datelor într-un singur 
punct (anul 2000) a fost de 75% şi am utilizat-o ca 
referinţă pentru obţinerea datelor corecte despre 
TCL, prezentate mai jos. De fapt, 75% a fost singurul 
prag MCD care permite o diferenţă rezonabilă între 
datele INS/Eurostat şi GFW (de exemplu, 81.818 ha 
= 6.366.000-6.284.182 în favoarea INS sau 1,3% din 
valoarea suprafeţei totale forestiere – TFA/Total 
Forest Area raportată de INS în 2000). Restul 
pragurilor (primele 6) au determinat diferenţe uriaşe 
pentru anul 2000 (între 1 şi 2 milioane ha sau 
>15,7% şi <31,5% din TFA raportat de INS în 2000) 
dar în favoarea GFW (semn opus) care vine cu 
specificaţii (Earth Engine Partners, 2013a) stabile ale 
motorului menţionând doar copaci mai înalţi de 5 
metri, conform definiţiei pădurii dată de Organizaţia 
Naţiunilor Unite pentru Alimentaţie şi Agricultură 
(FAO, 2015). 

Setul de date rezultat (Google Sheets, 2018b) are 
multe coloane suplimentare şi linii (1990-2016) 
care servesc în cele din urmă ca intrări pentru 
componenta add-in Microsoft Excel Data Mining 
(DM) folosit cu Microsoft SQL Server Analysis 
Services (SSAS) 2012, responsabil pentru 
asigurarea persistenţei modelului. Coloanele cu 
date disponibile pentru diferite perioade de timp au 
inclus: suprafaţa totală cu păduri exprimată în K ha 
(NIS_tot_forest_area_K_ha sau TFA), suprafaţa cu 
păduri în care s-au produs regenerări artificiale în 
K ha (NIS_artif_regen_forest_K_ha sau ARF), 
suprafaţa de pădure parcursă cu tăieri de 
regenerare în K ha 
(NIS_cutting_regen_forest_K_ha sau CRF), 

suprafaţa de pădure parcursă cu tăieri de 
igienizare şi curăţare în K ha (NIS_hygiene_ 
cleaning_cutting_K_ha sau HCC), suprafaţa de 
pădure cu tăieri de produse accidentale precum 
copacii rupţi în K ha 
(NIS_accid_prod_cutting_K_ha sau APC), rata de 
ocupare a forţei de muncă în procente 
(NIS_emplym_rate_of_lab_res sau ERLR), 
numărul total de unităţi de cazare turistică 
(NIS_tourist_accommod_units sau TAU), valoarea 
cifrei de afaceri a unităţilor forestire în K lei la 
valoare lor în 1990 
(NIS_forestry_u_TurnOvr_K_lei1990 sau TO), 
calculată cu un algoritm de procesare/ajustare 
descris în  Figura 2, cantitatea totală de lemn 
recoltat în K metri cubi 
(NIS_overall_harvested_wood_K_m3 sau OHW), 
cantitatea totală de lemn de foc inclusiv biomasa 
din auto-producţie exprimată în mii de tone 
(NIS_intern_firewood_biomass_K_to sau IFB), 
suprafaţa totală a zonelor protejate în K ha 
(NIS_protected_areas_K_ha sau PA), cantitatea 
totală de resurse de apă exprimată în milioane 
metri cubi (NIS_total_water_resources_KK_m3 sau 
TWR), cantitatea totală de lemn vândut de unităţile 
forestiere în K metri cubi 
(NIS_forestry_u_sold_wood_K_m3 sau SW), 
scorul indicelui de percepţie a corupţiei pe o scară 
0-10 considerând că mai mare este mai bine 
(TSPI_corrupt_percept_idx_score sau CPI), rangul 
general al percepţiei corupţiei considerând că mai 
mare este mai rău pentru toate ţările, inclusiv cele 
din UE (TSPI_CP_overall_rank sau CPOR) şi, în 
final, TCL pentru vegetaţie peste 5 metri înălţime şi 
MCD >75%, exprimat tot în K ha 
(GFW_trees_over5m_cover_loss_K_ha sau TCL). 

La utilizarea componentei add-in Excel DM am 
inclus majoritatea coloanelor disponibile (setul de 
date complet cu excepţia ultimelor patru coloane 
despre cota de proprietate) şi configurările implicite 
care indică o metodă de predicţie (Microsoft, 2017) 
folosind un mix de ARIMA (medie mobilă integrată 
auto-regresivă) descrisă în literatura de specialitate 
(Box ş.a., 2015) şi ARTXP (arbori auto-regresivi cu 
predicţii încrucişate), ultima ca metodă derivată din 
ART (arbori 
auto-regresivi) şi ea consacrată (Meek ş.a., 2002). 
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Figura 2. Formule şi funcţii folosite la generarea de valori comparabile ale cifrei de afaceri 

 

 
Sursa: prelucrările autorilor într-o foaie de calcul online, 2018a 

 

Algoritmul de prelucrare (Fig.2) pentru ajustarea 
datelor corespunzătoare cifrei de afaceri a 
unităţilor forestiere a pornit de la date ale INS 
despre indicele anual al preţurilor de consum 
(IPC/ACPI) pe baza comparaţiilor evoluţiei 
preţurilor bunurilor achiziţionate şi a tarifelor 
serviciilor utilizate de populaţie în anul curent 
comparativ cu cel precedent. Punctul de referinţă 
a fost stabilit pentru 1990 (o valoare de 100), iar 
restul valorilor au fost preluate direct dintr-un 
tabel sursă (INS, 2017) cu date despre IPC. 
Următorii paşi: calcularea factorilor de ajustare 
(la 1990) pentru fiecare an (1991-2016) ca 
produs în cascadă de IPC-uri împărţite la 100 şi, 
în final, împărţirea cuantumului original al fiecărei 
cifre de afaceri între 1991 şi 2016 la factorul de 
ajustare aferent (Fig.2). 

Pentru ultimele douăsprezece referinţe temporale 
(2005-2016) valorile rezultate au fost înmulţite cu 
10.000, din cauza factorului de multiplicare dintre 
vechile şi noile unităţi monetare în conformitate 

cu reforma monetară din 1 iulie 2005 (BNR, 
2014), încheiată cu denominarea monedei 
româneşti. De fapt, aplicaţia online a INS a 
raportat atât ROL – Romanian Leu (1990-2004) 
cât şi RON – Romanian New Leu (2005-2016) ca 
Lei generici într-un singur set de date exportat 
privind cifra de afaceri a unităţilor forestiere 
(1990-2016) fără o ajustare automată capabilă să 
ia în considerare că un RON este egal cu 10.000 
ROL. 

2. REZULTATE ŞI DISCUŢII 

GFW vine cu facilităţi de vizualizare online similare ca 
dinamică cu cele offline oferite de componenta add-in 
Microsoft Excel Power Map (Homocianu şi Airinei, 
2014a) care necesită, în schimb, putere de procesare 
grafică dedicată locală. Ele sunt capabile să prezinte 
evoluţia atât în spaţiu/geografic cât şi în timp/ani (Figura 
3) considerând TCL faţă de câştigul de acoperire cu 
copaci (TCG). 
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Figura nr. 3. Geo-reprezentare interactivă online – parametri transparenţi în URL şi bară de progres 
temporal/buton redare indicând shimbarea pădurilor din România (2001-2016) 

 

 
Sursa: GFW, 2018c 

 

Acest tip de reprezentări interactive prezentat în Figura 
3 este şi punct de plecare în încercarea de a 
valida/respinge H1. Astfel, pentru pierderile pe oră 
aferente tuturor zilelor dintr-un an obţinem 1,98 ha 
(277.652/16 ani/365 zile/24 ore pe zi) pentru MCD=75%. 
Pentru pierderile pe oră pentru zilele lucrătoare (Google 
Sheets, 2018c) dintr-un an, obţinem 5,68 ha = 
277652/16 ani/ 254,38 zile/maxim 12 ore de lucru pe zi 
pentru aceeaşi valoare a MCD. Mai mult, dacă adăugăm 
la aceste rezultate volumul de tăieri de arbori mai scurţi 
de 5 metri, ne aflăm în situaţia validării H1. Pentru a 
obţine rapid asemenea rezultate, trebuie modificat direct 
URL-ul (sursa Figura 1), aşa cum se indică în sursa 
Figura 3 (după componentele “begin=”, “end=” şi 
“threshold=”, ultima reprezentând de fapt valoarea MCD 
considerată). 

Pe baza unor astfel de reprezentări interactive, am 
comparat din nou rezultatele interogării GFW cu 
dovezile INS pentru o perioadă de timp în care datele 
GFW au fost raportate atât cu TCL cât şi cu TCG (2001-
2012). A fost detectată o diferenţă totală între TCL şi 
TCG în favoarea TCL (TCL netă) pentru această 

perioadă şi anume, 64.889 ha (218.530 – 153.641 
pentru MCD=75%, Fig.1). La calcularea diferenţei dintre 
valorile TFA ale INS pentru 2012 şi, respectiv, 2001, o 
diferenţă positivă (creştere totală) de 162.300 ha 
(6.529.100-6.366.800) rezultă în favoarea anului 2012. 
Având în vedere semnele diferite pentru valorile 
calculate mai sus, obţinem o diferenţă absolută agregată 
(227.189 ha=|-64.889| + |+162.300|) pentru perioada 
2001-2012 între rapoartele de evoluţie ale GFW şi INS. 
Această diferenţă înseamnă 3,57% din valoarea TFA în 
2000, aproape de trei ori (2,77 = 227.189/81.818) 
diferenţa iniţială de calibrare din acelaşi an şi, doar 
odată şi jumătate din suprafaţa cumulată de păduri 
regenerate artificial (1,47 = 227.189/154.334) raportată 
de INS în perioada 2001-2012. Presupunem că restul de 
72.855 ha (227.189-154.334), ca păduri tinere (copaci 
sub 5m) crescuţi natural după toate tipurile de tăieri 
(inclusiv de regenerare cu valori totale de 1.018.328 şi 
2.053.468 ha conform INS pentru 2001-2012 şi, 
respectiv, 1990-2016) şi, cel mai probabil, neincluse în 
înregistrările GFW timp de câţiva ani, până la 
maturizare. Prin această din urmă presupunere, se 
confirmă uşoara creştere generală a TFA (H2). 
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INS dispune de facilităţi online încorporate de 
reprezentare a vegetaţiei forestiere precum hărţi 
termice în context geografic. Acestea vin cu 
interacţiuni de bază ca răspuns imediat cu date 
pentru fiecare judeţ selectat şi, prin urmare, suport 
pentru înţelegerea întregii structuri. Putem înţelege 
mai mult (de exemplu, bogăţia forestieră din 
judeţele României – stânga-sus a Figurii 4, nu este 
mereu proporţională cu pierderea lor de pădure, cu 
puţine excepţii, cum ar fi judeţul Suceava – restul 
Figurii nr. 4), atunci când combinăm aceste 
reprezentări cu altele de tip interactiv. De exemplu: 
(a) cele care implică date despre pierderile 
forestiere şi se comportă drept carto-diagrame 
interogabile online precum proiectul experimental 
de vizualizare Google Fusion Tables, alimentat cu 

date din satelit (GFW, 2018d) depivotate folosind 
Open Refine (Homocianu şi Airinei, 2014b; Google 
Sheets, 2018d; Google Sheets, 2018e) şi cu un 
fişier personalizat KML-Keyhole Markup Language 
pentru judeţele din România (umplute cu o anumită 
culoare) şi poligoanele aferente cu coordonate 
geografice; (b) cele care se comportă ca simple 
grafice online cu control şi feed-back în timp real 
precum reprezentările personalizate în Google 
Apps Script utilizând metafora punctului Cartezian; 
(c) cele create folosind opţiunea de grafic tip reţea 
(Figura  nr. 5) în Google Fusion Tables şi, plecând 
de la aceleaşi date depivotate sugerând simultan 
judeţele şi anii cu cele mai severe valori ale TCL: 
Suceava, Harghita, Maramureş, 2007, 2012 şi 
2016. 

 

Figura nr. 4. Interogări pe o hartă interactivă INS vs. o hartă interogabilă Google Fusion Tables şi un grafic 
interactiv în Google Apps Script (GAS): judeţe cu cele mai multe păduri vs. TCL 

 

 
Sursa: NIS, 2014 – colţul din stânga-sus şi Sursa: reprezentările online ale autorilor 
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Figura nr. 5. Grafice online interactive de tip reţea cu date despre TCL (MCD=75%) 

 

 
Sursa: prelucrările autorilor şi reprezentările online folosind Google Fusion Tables 

 

Mai mult, alte reprezentări geografice online (Earth 
Engine Partners, 2013b) pot capta atât global, cât şi 
pentru o zonă specifică întinderea şi modificarea 
pădurilor (TCL, TCG) în ultimii ani (2000-2016) şi pot 
oferi informaţii sugestive prin asocierea fiecărui an cu o 
anumită culoare (proiectul GFC). 

Rezultatele obtinute folosind componenta add-in Excel 
DM au indicat ARIMA 0, 1, 1 pentru TFA cu coeficienţi 
aferenţi şi o ecuaţie care arată o uşoară influenţă 
pozitivă a variabilei asociate cu TAU (Figura nr. 8), deja 

confirmată de literatură. Relaţii pozitive rezultând din 
Excel DM au fost identificate şi între TFA şi PA sau între 
TAU şi PA Figura nr. 8), confirmând cea mai mare parte 
a ipotezei H2. Atât relaţii negative, cât şi pozitive au 
rezultat între CRF şi PA (Figura nr. 8) în funcţie de 
situarea înainte sau după jumătatea anului 2006, cel mai 
probabil asociate cu reformele de preaderare ale 
României la UE, care au inclus declararea de zone 
protejate suplimentare (Figura nr. 6). 

 

Figura nr. 6. Decalaje observabile atât în interdependenţa cât şi în evoluţia suprafeţei totale de păduri a 
României (1990-2016) şi a zonelor protejate (1992-2016) raportate de INS 
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Sursa: prelucrări şi reprezentări online interactive în Google Apps Script – GAS  ale autorilor 

 
Confirmarea integrală a H1 se bazează pe 
recunoaşterea relaţiei pozitive identificate între TCL şi 
tăierile de produse accidentale în ciuda unui coeficient 
relativ scăzut (0.05 – a se vedea în Figura 8). 

Rezolvarea ipotezei H3 ne-a determinat să căutăm mai 
multe date. De fapt, acest nou tip de date caracterizează 
evoluţia ponderii proprietăţii publice a fondului forestier 
incluzând sau nu unităţile teritoriale ale administraţiei 
publice (o scădere globală şi trei bruşte), în opoziţie cu cea 
a proprietăţii private care arată o creştere (GAS, 2018f). 
Pentru perioada 2005-2016 datele (ultimele patru coloane – 
numai din considerente de reprezentare) au fost compilate 

şi partajate împreună cu sursa completă de date online 
(Google Sheets, 2018b) pe baza rezultatelor 
corespunzătoare publicate ale guvernului (Ministerul 
Mediului, 2016). Pentru 2004, un studiu despre legile 
retrocedării de păduri (Nichiforel, 2005) din iulie 2005 ne-a 
servit ca sursă primară. Pentru 1990, 1996, 1998 şi 2000 
am utilizat ca sursă primară pentru acest tip de date un 
articol ştiinţific de acum zece ani. Restul datelor (procentele 
lipsă) au fost regenerate prin utilizarea formulelor de calcul 
a mediilor progresive împreună cu un câmp indicând 0 
pentru valori native şi 1 (unu) pentru valori regenerate. 
Chiar şi doar pentru datele native, reprezentările aferente 
indică schimbări bruşte după 1990, 2000 şi 2005. 

 

Figura 7. Ecuaţie ARIMA de nod de arbore dependentă de o condiţie, parte a unui model persistent care 
sugerează excepţii pentru legătura pozitivă OHW-CRF (Excel DM şi SSAS) 

 

 
Sursa: prelucrările autorilor şi o parte a unui model data mining  



 Daniel HOMOCIANU, Dinu AIRINEI, Ciprian Ionel TURTUREAN   

AUDIT FINANCIAR, anul XVI 330 

  

Figura nr. 8. Metadatele modelului obţinut după utilizarea Excel DM 

 

 
Sursa: prelucrările autorilor şi sinteza obţinută a unui model data mining 
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În plus, rezultatele Excel DM indică două specificaţii 
ARIMA (Figura nr. 7 şi Figura nr. 8) pentru cantitatea 
totală de lemn recoltat în funcţie de un anumit moment şi 
anume, înainte sau după mijlocul anului 2001 
(confirmarea H3). Acestea două demonstrează existenţa 
anumitor specificităţi, în contextul creşterii ponderii 

proprietăţii, printr-un semn care se schimbă al 
dependenţei de zonele acoperite de tăieri de 
regenerare, care tind să crească considerabil aşa cum 
se arată în Figura nr. 9, ca urmare a unei interogări 
SQL DMX-Data Mining eXtension (OHW-CRF – de 
obicei o legătură pozitivă). 

 

Figura nr. 9. Configurări şi interogări DMX de previziune generând atât procente de creştere cât şi valori 
absolute pentru următorii 12 ani şi pentru ultimii 10 (ca 12-3+1) din următorii 12 

 

 

 
Sursa: prelucrările autorilor 
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Pentru a valida ipoteza H4 este important să menţionăm 
coeficienţii cu semne diferite care corespund relaţiilor 
dintre cantitatea totală de lemn de foc produsă intern 
incluzând biomasa ca resursă energetică primară şi 
rangul general de percepţie a corupţiei (IFB-CPOR, 
Figura nr. 8) sau rata generală de ocupare a resurselor 
de muncă (IFB-ERLR, Figura nr. 8). Mai mult, volumul 
cifrei de afaceri pentru unităţile forestiere, cu tendinţă 
generală ascendentă, pare a fi influenţat negativ de rata 
anterior menţionată (TO-ERLR, Figura nr. 8), ca 
indicator generic al sănătăţii economice. 

CONCLUZII 

Principala contribuţie a lucrării este aceea de a crea un 
model suport pentru validarea a numeroase ipoteze de 
real interes real atât pentru publicul larg, cât şi pentru 
comunitatea academică, cu privire la evoluţia fondului 
forestier şi a variabilelor aferente care s-au dovedit a fi 
importante. 

Importanţa acestui model bazat în esenţă pe tehnici de 
exploatare a datelor (data mining) şi care se comportă 
ca o piesă de cunoaştere interogabilă se cuplează cu 
natura practică a tuturor eforturilor, inclusiv cel puţin trei 
elemente cheie: datele privind pierderile forestiere 
pentru aproape două decenii şi patruzeci de judeţe 
transformate într-o hartă online interactivă cu facilităţi de 
interogare îmbogăţite incluzând praguri minime şi 
maxime de pierderi de pădure; date compilate despre 
diferiţi indicatori puse la dispoziţie ca resurse web 
împreună cu reprezentările lor interactive online ca 
evoluţii în timp şi corelograme; referiri directe şi indirecte 
la exemple de cuantificare, corecţie, transformare şi 
integrare de date online disponibile, de asemenea, 
pentru utilizare generală. 

Fără nicio îndoială cu privire la limitările teoretice şi 
practice încă existente pentru acest studiu, în principal 
din cauza variabilelor care nu sunt incluse încă în 
analize şi a datelor, puţine sau lipsă, sperăm să putem 
oferi îmbunătăţiri şi consideraţii suplimentare pe această 
temă provocatoare. 

Recunoaştere 
Dorim să recunoaştem sprijinul online oferit de furnizorii 
noştri de date: Curtea de Conturi a României, Ministerul 
Mediului din România, Banca Naţională a României, 
Institutul Naţional de Statistică din România, Global 

Forest Watch şi Transparency International – Coaliţia 
Globală împotriva Corupţiei. De asemenea, dorim să 
confirmăm contribuţia generoasă a Google cu 
instrumente online, cum ar fi: Google Drive, proiectul 
experimental Google Fusion Tables şi Google Apps 
Script ca mediu autonom pentru editarea de cod în 
browser. În cele din urmă, mulţumim pentru sprijinul 
consistent oferit de furnizorul nostru de medii de 
dezvoltare a aplicaţiilor şi soluţii de stocare şi analiză a 
datelor, Microsoft, prin intermediul programului de 
licenţiere a software-ului Imagine (fostul DreamSpark). 

Listă de acronime şi abrevieri 
ARIMA – Medie mobilă integrată auto-regresivă 

ARTXP – Arbori auto-regresivi cu predicţii încrucişate 

BNR – Banca Naţională a României 

DM – Exploatarea/mineritul datelor 

DMX – Extensii DM la limbajul SQL 

DNA – Departamentul /Direcţia Naţională Anticorupţie 

EVI – Indicele de vegetaţie îmbunătăţit 

FAO – Organizaţia Naţiunilor Unite pentru alimentaţie şi 
agricultură 

GAS – Script de aplicaţii Google 

GFC – Schimbarea globală a pădurilor 

GFW – Ceasul forestier global 

GFW_trees_over5m_cover_loss_K_ha / TCL – 
Pierderea de acoperire cu copaci 

H1, H2, H3 şi H4 – Ipotezele nr.1, 2, 3 şi 4 

INS/INSSE – Institutul Naţional de Statistică din 
România 

IPC/ACPI – Indicele anual al preţurilor de consum 

K ha – Mii de hectare 

K m3 – Mii de metri cubi 

KK m3 – Milioane de metri cubi 

KML – Limbaj de marcare de tip extensibil pentru 
exprimarea adnotărilor geografice  

MCD – Densitatea minimă a coronamentului 

NASA – Agenţia spaţială americană/Administraţia 
naţională a aeronauticii şi spaţiului din Satele Unite 

NDVI – Indicele normalizat de diferenţiere a vegetaţiei 
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NIS_accid_prod_cutting_K_ha / APC – Suprafaţa 
forestieră în care au avut loc tăieri de produse 
accidentale 

NIS_artif_regen_forest_K_ha / ARF – Suprafaţa 
forestieră în care au avut loc regenerări artificiale 

NIS_cutting_regen_forest_K_ha / CRF – Suprafaţa 
forestieră în care au avut loc tăieri de regenerare 

NIS_emplym_rate_of_lab_res / ERLR – Rata de 
ocupare a forţei de muncă 

NIS_forestry_u_TurnOvr_K_lei1990 / TO – Cifra de 
afaceri a unităţilor forestiere 

NIS_hygiene_cleaning_cutting_K_ha / HCC – Suprafaţa 
forestieră în care au avut loc tăieri de igienizare şi de 
curăţare 

NIS_intern_firewood_biomass_K_to / IFB – Cantitatea 
totală de lemn de foc, inclusiv biomasa, ca resursă 
energetică primară 

NIS_overall_harvested_wood_K_m3 / OHW – 
Cantitatea totală de lemn recoltat 

NIS_protected_areas_K_ha / PA – Zonele protejate 

NIS_tot_forest_area_K_ha / TFA – Suprafaţa totală 
forestieră 

NIS_total_water_resources_KK_m3 / TWR – Resursele 
totale de apă 

NIS_tourist_accommod_units / TAU – Numărul de unităţi 
de cazare turistică 

Nr. – Număr  

OLAP – Procesare analitică online 

PNA – Parchetul Naţional Anticorupţie 

ROL – Leul românesc 

RON – Leul românesc nou 

SQL – Limbajul de interogare structurat 

SSAS – Serviciile de analiză ale server-ului SQL de 
baze de date al Microsoft 

TC – Acoperirea cu copaci 

TCG – Câştigul de acoperire cu copaci 

TJ – Tera Juli 

TOA – Partea superioară a atmosferei 

TSPI – Transparenţa internaţională – coaliţia globală 
împotriva corupţiei 

TSPI_corrupt_percept_idx_score / CPI – Indicele de 
percepţie a corupţiei / (scor) 

TSPI_CP_overall_rank / CPOR – Rang general de 
percepţie a corupţiei 

UE – Uniunea Europeană 

URL – Adresă uniformă pentru localizarea resurselor 

USGS – Direcţia de supraveghere geologică a Statelor 
Unite 
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